## 專家解讀解放軍黃海連三日實彈射擊:對任何挑釁中國主權的域外勢力必迎頭痛擊

香港文匯報訊 (記者 馬靜 北京報 **匯軍情**》 道)據中國海事局網站消息,鹽城海事局

發布航行警告,11月17日至19日,每日0時到24時,黃海中部 部分海域進行實彈射擊,禁止駛入。相關學者接受香港文匯報採 訪時表示,日本首相高市早苗單方面挑釁,發表錯誤涉台言論。 在這個特殊節點,解放軍此時在黃海海域劃下禁區,展開實彈射 擊,執行軍事任務,針對的方向不言而喻,釋放的信號不言自 明,即面對任何域外勢力的挑釁,解放軍都作好了充分應對準 備,堅決捍衛國家主權和安全,對任何挑釁主權的域外勢力必迎 頭痛擊。學者進一步分析指出,若日方一意孤行,向好回暖的中 日關係難以避免再「入冬」,而且充滿了危機與挑戰。

國海事局網站發布航行警告,黃海中部將連續三日進行實彈射擊。這份鹽城海事局發布於10日的餘行數4周二 鹽城海事局發布於12日的航行警告顯示,自11月17日至11月19日, 每 日 0000-2400 時 , 在 34-08.00N120-18.00E , 34-08.00N120-27.00E , 34-04.00N120-31.00E,33-58.00N120-31.00E,33-55.00N120-26.20E連線區域 諸點連線範圍內進行實彈射擊。禁止駛入。

#### 若日持續挑釁 華將「新老賬齊算 |

軍事專家宋忠平表示,日本方面背信棄義,罔顧中日之間4個政治文件,在歷 史問題上不斷試圖篡改歷史,漂白歷史,這都表明日本在歷史問題上沒有絲毫反 省,同時日本還在南海、台海等問題不斷製造麻煩挑釁中國。「面對這些,中國 將會採取更加強硬的立場加以反制。中國態度非常明確,如果日本持續挑釁,屆 時我們將會『新賬老賬一起算』。|

11月7日,日本首相高市早苗在國會公然宣稱「台灣有事」可能構成日本 可行使集體自衛權的「存亡危機事態」,暗示可能武力介入台海問題。高市 早苗錯誤言論直接觸及中國核心利益,引發中方強烈抗議。中國外交部、國 防部、國台辦、中國駐日本大使館先後密集發聲。

13日和14日,外交部發言人林劍連續揭批日本首相高市早苗涉台錯誤言 論。林劍表示,日本首相高市早苗日前在國會公然發表涉台露骨挑釁言論, 暗示武力介入台海的可能性。在中方表達嚴正交涉和強烈抗議後,還執迷不 悟、拒不撤回。中方正告日方,必須深刻反省歷史罪責,立即停止干涉中國 內政、挑釁越線的錯誤言行,不要在台灣問題上玩火,玩火者必自焚!

11月13日,外交部副部長孫衛東奉示召見日本駐華大使金杉憲治,就日本 首相高市早苗涉華錯誤言行提出嚴正交涉。中國駐日本大使吳江浩14日奉示 約見日本外務事務次官船越健裕,就日本首相高市早苗涉華錯誤言行提出嚴 正交涉。吳江浩表示,高市早苗在國會答辯時悍然發表涉台露骨挑釁言論, 違反基本常識,超越中方紅線,進行武力威脅,發出戰爭叫囂,且拒不承認 錯誤,拒不收回言論,拒不消除惡劣影響,完全是誤判形勢、不自量力。

#### 中日關係將面臨全面挑戰

11月14日下午,國防部新聞發言人蔣斌發表評論指,日方若不深刻汲取歷 史教訓,膽敢鋌而走險,其至武力介入台海局勢,必將在中國人民解放軍的 銅牆鐵壁面前碰得頭破血流,付出慘痛代價。國務院台辦發言人陳斌華14日 表示,我們有堅定意志、堅強決心、強大能力,粉碎一切「台獨」分裂行徑 和外來干涉,捍衛國家主權和領土完整。無論外部勢力如何搗亂,中國終將 統一、也必將統一的歷史大勢不可阻擋。

清華大學國際關係學系教授劉江永接受香港文匯報記者訪問時指出,在高 市早苗這種右翼反華勢力、「台灣幫」掌權的情況下,中日關係或將提前進 入「冬天」,而且充滿了危機與挑戰。中日關係將面臨來自日本的軍事、政 治、情報、經濟、科技、人文各方面的全面挑戰。

#### 中國將採取一切必要反制手段

復旦大學國際政治系教授沈逸對香港文匯報記者表示,高市早苗的言論, 不僅是一次外交挑釁,更反映出日本右翼政客對二戰歷史教訓的遺忘和漠 視。高市早苗的言論和立場更不能用簡單的個人偏激來進行解釋,這可以視 作日本執政黨自民黨及右翼保守勢力長期演變的集中體現。

這種演變不僅增加了地區不穩定因素,也引起中國高度警惕。可以預見, 若日本當局執意在台灣問題上採取軍事或外交干預行動,中國勢必採取果斷

沈逸強調,中日力量對比已非往昔。在中國絕對實力面前,任何破壞戰後 世界秩序的陰謀算計都必然是螳臂當車,只會引火燒身、自食惡果。中國有 堅強的意志、充分的信心和足夠的能力維護國家主權和領土完整,也保留基 於充分的法律和歷史依據,採取一切必要反制手段的權利。

# 中方多管齊下警告 日若越線中日關係將「入冬」



●解放軍將在黃海中部部分海域一連三日實彈射擊。圖為早前,北部戰區海軍某部組織多艘艦艇奔赴黃海某海域,開展連續多天的跨畫 夜、多科目海上編隊實戰化考核。 北海艦隊微博圖片

## 日媒:日相若修改「無核三原則」必引發強烈批評

香港文匯報訊 據新華社報道,據日本共 同社15日報道,多名日本政府消息人士14日 透露,日本首相高市早苗正探討在修訂《國 家安全保障戰略》等「安保三文件」時,對 「無核三原則」中不引進核武器的原則進行 修改。如果實現修改,將意味着日本戰後安 保政策的轉變,必將引發國內外強烈批評。

「無核三原則」指不擁有、不製造、不 引進核武器。1967年,時任日本首相佐藤 榮作在國會發言時提出了「無核三原

則」。這一原則於1971年在日本眾議院全 體會議上獲得通過,成為日本政府關於核 武器的基本政策。2022年,日本政府通過 的「安保三文件」中,也明確寫入堅持 「無核三原則」的基本方針不會改變。

報道稱,高市有意堅持不擁有、不製造 核武器,但認為如果堅持不引進核武器, 那麼就無法允許美軍相關艦艇停靠日本, 從而削弱美國的核威懾力。

此前,高市在國會答辯時,對於日本政

府明年或將進行的「安保三文件」修訂中 表態。

日本《朝日新聞》14日刊發社論指出, 作為在二戰期間遭受過原子彈轟炸的國 家,日本將「無核三原則」定位為國策 並且該原則長期獲得日本國民的廣泛支 持。高市應當深刻理解,堅持「無核三原 則」的方針不能僅憑首相的一時判斷而輕 率改變。

### 港保安局更新對日外遊警示 籲港人提高警惕

香港文匯報訊 綜合報道,中國外交部和中國駐日本使領館14 日就中國公民前往日本發布鄭重提醒,香港特區政府保安局15 日更新外遊警示制度網頁有關對日本的附加資料,指由今年中 起,中國公民在日本發生遇襲事件的趨勢漸增,呼籲計劃前赴 或已在當地的港人提高警惕,注意安全。留意當地就最新情況 的公布及在中國駐日本使領館發布的領事服務信息。

同一頁面亦有列出日本由2024年至今的一些天災等,如近日 備受討論的野熊襲擊事件,最近期的則是在11月9日,日本岩 手縣對開海域發生黎克特制6.7級地震,日本當局向有關地區發 出海嘯警報。

#### 內地多家航司通知合條件涉日機票可免費退改

15日,包括國航、南航、東航、海航、川航等在內的多家航 司發出通知,對出行日期在12月31日之前且符合相關條件的客 票,可予以免費退改。例如,國航在通知中明確,對於在11月 15日12時(含)前購買或換開產生新票號的國航999開頭的客 票,客票未使用行程涉及旅行日期為2025年11月15日(含)至 12月31日(含)之間東京、大阪、名古屋、福岡、仙台、廣 島、札幌、沖繩進出港的國航實際承運航班,在11月15日0時 (含)以後申請客票變更或退票的,在客票有效期內,可以辦 理未使用航段退票,免收退票手續費。



改。圖為中國國際航 空首頁的通知信息。

網上圖片

# 玉淵譚天:中方已做好對日實質反制準備

香港文匯報訊 中央廣播電視總台旗下新媒體賬號「玉淵譚天」 15日發表分析文章,盤點連續數日來,針對日本首相高市早苗錯 誤言論,中國官方不斷升級的警告。文章分析指出,相關表述傳 遞出中方已做好實質反制準備的信號。

#### 中日交涉首提「奉示」

13日,中國外交部副部長奉示召見日本駐華大使,提出嚴正交 涉。文章指出, 「奉示」這一表述, 並不常見。對官方網絡公開 信息檢索發現,「奉示」一詞,在中日之間是首次出現。更值得 注意的是,這次奉示是副部級官員。

中國國際問題研究院日本問題專家項昊宇告訴「玉淵譚天」:「奉 示」指處理上級交辦事項,意味着中國外交部副部長不僅僅是以副部 長的身份交涉,而是直接代表更高層級表達立場。換句話説,這是中 國的國家意志,背後代表的,是14億中國人民。

南開大學日本研究院專家丁諾舟告訴「玉淵譚天」:這表明這次事 件已經超越一般的外交爭端。相關部門合力發聲,本身就是一種態 度。這進一步說明,中方已將高市言論定性為觸及民族尊嚴與國家核 心利益的重大原則問題,日方必須反思糾錯,沒有任何含糊的餘地。

#### 「迎頭痛撃 |首出現 | 內含三意

高市早苗此次言行之恶劣,不僅在於其內容公然破壞中日關係 的政治基礎,更在於事發後不思悔改,拒不撤回錯誤言論。在中 方的回應中,有兩個表述:「一切後果必須由日方承擔」和「必 將予以迎頭痛擊」。「玉淵譚天」對官方網絡公開信息檢索發 現,其中,「迎頭痛擊」是第一次出現在中日外交場合中。

文章指出,這些表述,傳遞出中方已做好實質反制準備的信

丁諾舟告訴「玉淵譚天」:「一切後果」指符合國際法和國際

■ ■ 歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk

首先是反制。中方在涉台問題上已積累充分的反制經驗。外交 部現有的反制裁清單中,約80%的情況都含涉台問題,其中不乏 日本政客。只要有必要,中方隨時可採取類似措施。

其次是暫停與日本在經濟、外交、軍事等層面的政府間交流。 中方過去表述「一切後果」時,也曾實際採用過其中一些手段。

項昊宇告訴「玉淵譚天」:「迎頭痛擊」,這不僅是一個外交 辭令,也具有明確的軍事意涵。中國外交部與國防部在原則性問 題上,都曾使用這一措辭。

#### 日行徑是挑戰二戰後的國際秩序

過去一周,中方的回應基本都提到了一個背景:今年是中國人 民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。日方的行徑,是在 威脅東亞地區的和平,是在挑戰二戰後的國際秩序。

中國社會科學院日本研究所副所長呂耀東告訴「玉淵譚天」:日 本作為二戰戰敗國,其國家行為受到《聯合國憲章》與國內「和平 憲法」第九條明確約束,包括放棄以武力解決國際爭端、不保持戰 爭力量等。這是戰後東亞秩序的核心安排,日本無權單方面突破。

因此,中方對高市這次言論的定性,不止說了中日雙邊關係的 問題,更明確指出其「嚴重違背國際法和國際關係基本準則,嚴 重破壞戰後國際秩序」。

高市早苗上任後,其相關言論與動向已受到俄羅斯、韓國等周 邊國家的公開批評或戒備。

從九一八事變到偷襲珍珠港,日本當年正是通過渲染所謂「生 存危機」,一步步走向對外侵略。如今,類似的危險敘事是否正 在重新抬頭,日方應該給中國和國際社會一個交代!

從這個角度講,中國與日本的此輪交涉,不僅僅是對日方的嚴 正警告,更是面向國際社會的一次秩序捍衛。

## 台輿論駁日相涉台言論: 魯莽挑釁 推台入險境

香港文匯報訊 據中新社報道,日 本首相高市早苗日前在國會答辯時 發表涉台挑釁言論,暗示可能以武 力介入台海問題。台灣輿論連日批 駁,高市早苗此舉十分魯莽,故意 模糊兩岸關係性質、虛構軍事情 境,將台灣推向危險邊緣。

台灣地區前領導人馬英九15日表 示對高市早苗相關言論深感憂心。 他説,兩岸問題不能假手外國,必 須自己來談。兩岸中國人有智慧、 有能力和平解決分歧。

馬英九表示,今年是抗戰勝利、 台灣光復八十周年。中華民族因日 本侵略造成的傷痛尚未平復, 在此 敏感時刻,高市早苗發表暗示武裝 介入台海問題的言論「極為不 智」,令台灣陷入險境,這絕不是 兩岸民眾所樂見的。

#### 台灣應當心淪為日本棋子

中國國民黨前主席洪秀柱在社交 媒體發文指出,台海問題是中國內 政問題。高市早苗的言論完全暴露 其政治算計,拿台灣當籌碼,討好 美國、擴張日本軍事角色。

「台灣不是棋子,更不是日本再 度染指的舞台。歷史錯誤,日本尚 未交代清楚,沒資格在台海問題上 裝作裁判。| 洪秀柱寫道。

台灣媒體人林公正直言,所謂 「台灣有事,就是日本有事」是挑 唆兩岸關係的政治語言,台灣切勿 相信。他指出,此番説辭假意將台 灣安全與日本綑綁,讓某些台灣政 客誤以為日本將站在同一陣線,殊 不知這是製造兩岸對立,是「唯恐 台海不亂」。

台灣《聯合報》專欄「新聞眼」 指出,絕不能將高市早苗此番言論 看作對台「示好」。台灣應當心淪 為日本的棋子,台海問題應通過兩 岸對話自行解決。

島內輿論也警示,歷史教訓不能 忽視。台灣時事評論員郭正亮指 出,日本軍國主義曾以「行使自衛 權」為由製造九一八事變,所謂 「生存危機」「集體自衛權」等話 術皆可能在軍國主義的扭曲下成為 發動侵略的借口。日本介入台海問 題,既沒有任何正當性,更是不自 量力。